



படுகுழியினை நோக்கி...

பொருளாதார நீதிக்கான பெண்ணிலைவாதக் குழுவும்
2024 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் பற்றிய அறிக்கை

2024 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டமானது, விக்கிரமசிங்க - ராஜபக்ஷ அரசாங்கத்தினால் நவம்பர் மாதத்தில் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. மக்களின் வாழ்வியையும் எதிர்காலத்தினையும் இடருக்குள் தள்ளியிருக்கும் உத்தேச வரவு செலவுத்திட்டமானது, தேசிய மற்றும் சர்வதேச நிபுணர்களின் எச்சரிக்கைகளைப் புறக்கணித்து நாட்டின் பெண்களையும், உழைக்கும் வர்க்கத்தினரையும் அவலங்களின் சுமையினை அதிகரித்துள்ளது.

எவ்விதமான முறைசார் அங்கீகாரமுமற்ற, மக்களால் நிராகரிக்கப்பட்ட அரசாங்கத்தினால் வருகின்ற வருடத்தில் 60 புதிய சட்டங்களும், திருத்தங்களும் இயற்றப்படும் என வரவு செலவுத்திட்ட உரையில் அறிவிக்கப்பட்டிருப்பது எம்மை அச்சத்தில் ஆழ்த்தியுள்ளது. வரவிருக்கும் தேர்தல்களுக்கு முன்னர் நாட்டை விற்பதற்கான ஒரு சட்ட பொறிமுறையினை தயாரிப்பதற்கும் ஜனநாயகத்தினை மௌனிக்கச் செய்வதற்கும் அரசாங்கம் திட்டம் தீட்டிவருகின்றது என்பது மட்டும் தெளிவாகத் தெரிகின்றது. மேலும், சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் அழுத்தங்களுக்கு அமைவாக வழங்கப்பட்ட கட்டமைப்பு ரீதியான மறுசீராக்கல்களுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட முன்மொழிவு, சமூக பாதுகாப்புக்கான செலவினங்களின் சுருக்கம், ஆட்சியாளர்களின் மோசமான பொருளாதாரக் கொள்கை மற்றும் ஆளுகையினால் ஏற்பட்ட வெளிநாட்டுக் கடன்களை அடைப்பதற்காக மிகவும் பாதிப்படைந்துவரும் மக்களிடம்; இருந்து பணத்தைசுரண்டதல்; போன்ற நடவடிக்கைகள் நாட்டைப் படுகுழிக்குள் தள்ளும் என்பதில் ஐயமில்லை.

அரசாங்கம் மறைமுக வரிகள் மூலம் வருமானத்தினை அதிகரிப்பதால்; வறியோர் மீது சுமைகளைச் சுமத்துகிறது என்ற நிபுணர்களின் ஆலோசனைகளையும் வரி அமுலாக்கங்களில் அதீத நம்பிக்கை கொண்டு அரசாங்கம் செயல்படுகிறது என்றே தெரிகிறது.. இந்த வரவு செலவுத்திட்டமானது பெறுமதிசேர்க்கப்பட்ட வரி மூலமாகப் பெறப்படும் (VAT) வருமானத்தில் 107 சதவிகித அதிகரிப்பினைப் பெற்றுக்கொள்வதனை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இது நாட்டின் ஒவ்வொரு நுகர்வோர் மீதும் பாதிப்பினை ஏற்படுத்தக் கூடியதாகும். ஆனால், மூலதன இலாபங்கள் மீதான வரி போன்ற சகல முற்போக்கான வரிகள்; மீதான 25 சதவிகித அதிகரிப்பானது இவ்வாறான தாக்கத்தினை ஏற்படுத்தக்கூடியதல்ல. அத்தியாவசியப் பொருட்களின்; விலைகள் தொடர்ந்தும் அதிகரித்து காணப்படுகிறது. அத்துடன் பயன்பாட்டுக் கட்டணங்கள் அளவுக்கு மீறி அதிகரிக்கப்படுவதால் ஆயிரக்கணக்கான குடும்பங்கள் எரிபொருள்; மின்சாரம் மற்றும்; நீருக்குமான அணுகல் இல்லாதிருக்கும் சூழலில் இவ்வாறான மறைமுகமான வரி இலக்குகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன. இதேவேளை, அரசாங்கம் இன்னும் செல்வ வரியினை அறிவிக்காதிருப்பது செல்வந்தர்கள் தொடர்ந்தும் செல்வத்தினைத் திரட்டுவதற்கும், பாதுகாப்பதற்கும், பகட்டாயக் காட்சிப்படுத்துவதற்கும் அனுமதிக்கப்படுகின்றனர்.

செலவினப் பக்கத்தினை நோக்குகையில், மீண்டெழும் செலவினத்தின் அரைவாசியாக இருக்கும் வரவு செலவுத்திட்டத்தின் கணிசமான பகுதி (மொத்தத் தேசிய உற்பத்தியின் 8.4) அரசாங்கக் கடன்கள் மீதான வட்டியினைச் செலுத்துவதற்கே செல்லுகின்றது. எமது சமூகத்தின் நலனோம்புகைக்கு இன்றியமையாததான கல்வி மற்றும் சுகாதாரம் போன்ற துறைகளை கொண்டு நடாத்துவதற்கு மிகவும் குறைந்த அயவிலான தொகைகளே ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன. கொவிட் 19 பெருந்தொற்றின் காரணமாகவும் மாறி மாறி ஆட்சிக்கு வந்த அரசாங்கங்களின் தவறான முகாமைத்துவத்தின் காரணமாக சுகாதாரத் துறை மிக மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. திறன்மிக்க தொழில்நிபுணர்கள் தொடர்பில் சுகாதாரத் துறையில் நிலவும் நெருக்கடியினை வரவு செலவுத்திட்டமானது தீர்க்கவில்லை. அத்துடன் ஏற்கனவே உள்ள நிபுணர்களும் உள்ள நாட்டின் சுகாதார துறையினுள் தொடர்ந்தும் இருக்கின்றனர் என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கான எவ்விதமான நடவடிக்கைகளும் இல்லாதிருக்கின்றன. இந்த வருடம், 274 விசேட வைத்திய நிபுணர்கள் உள்ளடங்கலாக மருத்துவ நிபுணர்கள் பெருவாரியாக நாட்டை விட்டு வெளியேறியிருப்பதை எம்மால் காண முடிகின்றது. நாட்டிலுள்ள 40 அரசாங்க வைத்தியசாலைகள் மூடப்பட்டுள்ளதாகவும் மேலும் 100 வைத்தியசாலைகள் மருத்துவப் பணியாளர்கள் இல்லாத காரணத்தினால் மூடப்படும் நிலையில் உள்ளதாகவும் சுகாதார அமைச்சர் இந்த வாரம் கூறியுள்ளார்.

மனித விருத்தியில் இலங்கையின் அடைவுமட்டத்திற்கு அத்திவாரமாக அமைந்ததும் நாட்டில் பெண்களினதும் சிறுமிகளினதும் முன்னேற்றத்தில் முக்கிய பங்கு வகித்ததுமான நாட்டின் இலவச சுகாதார சேவையினையும், இலவசக் கல்வியினையும் அழிப்பதற்கு அரசாங்கம் பொருளாதார நெருக்கடியினை ஒரு காரணமாகப் பயன்படுத்தி வருகின்றது. இத் துறைகளை வர்த்தகமயமாக்குவதற்கு இட்டுச் செல்லும் வரவு செலவுத்திட்ட முன்மொழிவுகளை அரசாங்கம் முன்வைத்துள்ளது. அரசு பல்கலைக்கழக முறைமை வீழ்ச்சியடையும் கட்டத்தில் இருக்கும் அதேவேளை, பல புதிய பல்கலைக்கழகங்களை அறிமுகப்படுத்தவுள்ளதாகவும் தனியார் பல்கலைக்கழகங்களை அங்கீகரிக்கப் போவதாகவும் ஜனாதிபதி அறிவித்துள்ளார்.

ஏற்கனவே தெற்காசியாவில் கல்விக்காக மிக குறைந்தளவில் அரசு நிதியினைச் செலவிடும் நாடாக இலங்கை இருந்து வருகின்றது. கல்வி மற்றும் சுகாதாரத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் முதலீடுகள் கடந்த ஐந்து வருடங்களாகத் தேக்க நிலையிலேயே இருந்து வருகின்றன. 2023 மற்றும் 2024 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக மதிப்பிடப்பட்ட செலவினங்கள் 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான செலவினத்தில் இருந்து விலகல் அடையவில்லை (மொத்தத் தேசிய உற்பத்தியின் 2% விடக் குறைவாக). இந்தச் சூழ்நிலையில், தன்னிறைவடைந்த நிலைக்கு மாற்றமடையுமாறு அரசு பல்கலைக்கழகங்களுக்கு அழுத்தம் வழங்குவதுடன் அவற்றின் மாணவர் அனுமதியின் எண்ணிக்கையினை அதிகரிக்க வேண்டும் எனக் கோரிக்கை விடுப்பது நாட்டின் இலவச உயர் கல்வியை வீழ்ச்சிக்கு இட்டுச் செல்லும். மேலும், மாணவர்களுக்குக் கடன் திட்டத்தினை வழங்குவதற்கான அரசாங்கத்தின் முன்மொழிவானது கல்வி கற்ற புதிய தலைமுறையினர் கடன்காரர்களாவதற்கே வழியமைப்பதுடன்; குடும்பங்களின் கடன் சுமையினையும் அதிகரிக்கும். ஒட்டுமொத்த இளம் தலைமுறையினரும் கொவிட்-19 பெருந்தொற்றின் தாக்கங்களுக்கும் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடிக்கும் முகங்கொடுத்தவர்களாகவும் இருக்கும் நிலையில் அரசு கல்வி முறைமையில் வளங்கள் இல்லாத நிலையினை 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் தீவிரப்படுத்தியுள்ளதால் தங்களின் வாழ்க்கைக்கான வாய்ப்புக்களையும் இத்தலைமுறையினர் மேலும் இழக்கும் நிலைக்கு ஆளாகியுள்ளனர்.

அரசாங்கம் தற்போது தெரிவு செய்யப்பட்ட சில ஆரம்பப் பாடசாலைகளில் மாத்திரமே பகலுணவினை வழங்கி வருகின்றது. மிகவும் தொலைவான மற்றும் வறிய பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த இடங்களில் உள்ள ஆரம்பப் பாடசாலைகள் உள்ளிட்ட பெரும் எண்ணிக்கையிலான ஆரம்பப் பாடசாலைகள் பகல் உணவு வழங்கும் திட்டத்திற்கு எவ்விதமான அரசு உதவியும் வழங்கப்படாத நிலையில் கைவிடப்பட்டுள்ளன. உணவொன்றுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள தொகை நாளாந்த அடிப்படையில் போ-ற்க்கான உணவினை வழங்குவதற்குப் போதாததாக உள்ளது. மேலும், இரண்டாம் நிலைக் கல்வி வழங்கும் பாடசாலைகளில் கற்கும் மாணவர்களுக்கு உணவு வழங்குவதற்கான திட்டம் இல்லாதிருப்பதானது மாணவர்கள் அவர்களின் சாதாரண தரங்களை அடைவதற்கு முன்னரே பாடசாலையினை விட்டு இடைவிலகுவதற்கான வாய்ப்பினை அதிகரிக்கின்றது. மாறாக, சுகாதாரத்திற்கு இலவச அணுகலைக் கொண்டுள்ள ஒரு நாட்டில் பிரச்சினைமிக்கதும் தேவையற்றதுமான சுர-ஹ் சுகாதாரக் கொள்கைக்கு அரசாங்கம் 2000 மில்லியன் ரூபாயினை முன்மொழிந்துள்ளது. சகல பாடசாலைகளுக்கும்மான பகலுணவுத் திட்டத்தினை அமுல்படுத்தப்படுவதற்கான அவசரத் தேவையுள்ளது என்பதையும் கிடைக்கக் கூடியதாக உள்ள நிதி இதனை முன்னுரிமையானதாகக்கொண்டு ஒதுக்கப்பட வேண்டும் என்பதையும் நாம் வலியுறுத்துகின்றோம். இலங்கையின் எழுத்தறிவு வீதமும் கல்வி அடைவுகளும் பின்னடைவாகுவதற்கான ஆபத்துக் காணப்படுகின்றது. இது வரவிருக்கின்ற பல தலைமுறைகளையும் ஒட்டுமொத்தச் சமூகத்தினையும் பாதிக்கும்.

பெரும்பான்மையான இலங்கையர்கள் அவர்களின் வாழ்வாதாரத்திற்காகத் தங்கியிருக்கும் விவசாயம்; மற்றும்; கடற்றொழில் துறைகளை; அரசாங்கம் தொடர்ந்தும் புறக்கணித்து வருகின்றது. மக்களின் வாழ்வாதாரங்களில் தன்னிலையான முதலீடுகளை மேற்கொள்ளாமல் அவர்கள் மீது சுமைகளைச் சுமத்துவது, காணிகளைப் பாராதீனப்படுத்துவது அதனால் விவசாயத் துறை பெரும் கூட்டுத்தாபனங்கள் வசமாகும் பாரதூரமான அபாயத்தினையும் எதிர்நோக்கும் நிலைக்கு ஆளாக்கும். விவசாயக் காணி மறுசீராக்கலுக்கான அரசாங்கத்தின் வரவு செலவுத்திட்ட முன்மொழிவுகள் அவ்வாறான விளைவுகளை உருவாக்குவதற்காக வேண்டுமென்றே முன்வைக்கப்பட்டவை போன்றே தென்படுகின்றன. விற்பனை செய்யத்தக்க காணிகள் 20 லட்சம் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் என வரவு செலவுத்திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 'உருமய' நிகழ்ச்சித்திட்டம் முன்மொழிகின்றது. ஏற்கனவே கடன் சுமைக்கு ஆளாகியுள்ள விவசாயிகளின் காணிகளையும் அவர்களிடம் இருந்து பறிப்பதே இதன் உள்ளார்ந்த உபாயமார்க்கம் என காணி உரிமைகள் செயற்பாட்டாளர்களும் விவசாயிகளின் உரிமைகளுக்கான செயற்பாட்டாளர்களும் எச்சரித்துள்ளனர். விவசாயத்திற்கு நிலைபேறான உதவிகள் பெரிதும் தேவைப்படுபவர்களாகச் சிறு விவசாயிகள் உள்ளனர். இறுதியில், கடனினால் உருவாக்கப்பட்ட காணி உடைமையிழப்பானது உணவுப் பற்றாக்குறையினைத் தீவிரப்படுத்தி அதனால் சமூகத்திலும் நாட்டிலும் சகல துறைகளிலும் மீள முடியாத நீண்ட காலத் தாக்கங்களை ஏற்படுத்தும்.

இன்று, பல குடும்பங்கள் நாளொன்றுக்கு ஒரு வேளை உணவினை மாத்திரமே உட்கொண்டு வாழ்நாளைக் கழிக்கின்றன. ஆனால் வரவு செலவுத்திட்டமோ இந்தச் சூழ்நிலையின் பாரதூரம் பற்றிய விழிப்புணர்வினைப் பிரதிபலிப்பதாகத் தெரியவில்லை. சிறார்களின் மத்தியில் அதிகரித்து வரும் போ-ஹக்கின்மை அல்லது தொடர்ந்து நிலவி வரும் உணவுப் பற்றாக்குறை போன்ற சவால்களைத் தீர்ப்பதற்கு அரசாங்கம் எவ்விதமான காத்திரமான கொள்கை இடையீடுகளையும் மேற்கொள்ளவில்லை அல்லது வரவு செலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகளை மேற்கொள்ளவுமில்லை. 2022 ஆம் ஆண்டில், ஐந்து வயதிற்குக் கீழ்ப்பட்ட சிறார்களில் 42.9% குறைவான போ-ஹக்குடையவர்களாகக் காணப்பட்டனர். 2023 மார்ச் மாதமளவில் ஆறு மாதங்களுக்கும் 59 மாதங்களுக்கும் இடைப்பட்ட சிறார்களில் 19.8% போ-ஹக்கின்மையின் மிகத் தீவிர வடிவமான எடை குறைவடைதலினால் பாதிப்படைந்தவர்களாகக் காணப்பட்டனர். 2023 நவம்பர் மாதமளவில் 12 மற்றும் 13 வயதுக் குழுவைச் சேர்ந்த சிறார்கள் பாடசாலையினை விட்டு இடைவிலகுவதில் அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது எனக் குடும்ப சுகாதாரப் பணியகம் எச்சரிக்கை வெளியிட்டிருந்தது.

குறுகிய அடிப்படையில் இலக்கு வைக்கப்பட்ட அசுவெசம சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டத்தில் இருந்து நாட்டின் வறிய மற்றும் முறைசாராத் தொழிலாளர்கள் பலர் விலக்கிவைக்கப்படுகின்றனர் என எமது குழுமம் முன்பு எச்சரித்திருந்தது. உதவியினைப் பெறுவதற்கான தகைமை தொடர்பில் சந்தேகத்திற்கு அப்பாற்பட்ட மற்றும் முன்பு சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த தனிநபர்களைக் கட்டம் கட்டமாகத் திட்டத்தில் இருந்து அகற்றுவதை நாம் தொடர்ச்சியாகக் கண்காணித்து வருகின்றோம். திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்படாதவர்களுக்கான மேன்முறையீட்டுச் செயன்முறை போலியானதாகவும் நிர்வாகத் தாமதங்கள் நிறைந்ததாகவும் காணப்படுகின்றது. சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் மிகவும் வலிமிக்கதான நிகழ்ச்சிநிரலால் அதிகமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளவர்களுக்குப் பாதுகாப்பினை வழங்குவது என்பது அன்னியப்பட்ட ஒன்றாகவே இருக்கின்றது. இருப்பினும், சர்வதேச நாணய நிதியத்தினால் ஆணை வழங்கப்பட்ட சமூகப் பாதுகாப்புத் தளத்திற்கு இந்த வரவு செலவுத்திட்டம் தொடர்ந்து இயைபுறுகின்ற அதேவேளை, காசு பரிமாற்றத்தின் அடிப்படையிலான இலக்குவைக்கப்பட்ட சமூகப் பாதுகாப்பிற்காக மொத்தத் தேசிய உற்பத்தியின் வெறும் 0.6 சதவிகிதமே ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. அனைத்து மக்களுக்கும் கிடைக்குகூடிய சமூகப் பாதுகாப்புக்கான நிபுணர்களின் அபிப்பிராயத்தினையும் மக்களின் கோரிக்கையினையும் அரசாங்கம் தொடர்ந்தும் புறக்கணித்து வருகின்றது.

கொவிட் - 19 பெருந்தொற்றின் போது அதிகரித்து தற்போது இந்தப் பொருளாதார நெருக்கடியின் போது தொடர்ந்தும் அதிகரித்து வரும் வீட்டு வன்முறைப் பிரச்சினையினைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு வரவு செலவுத்திட்டம் தவறிவிட்டது. மகளிர் மற்றும் சிறுவர் அலுவல்கள் அமைச்சுக்கான அடுத்த வருடத்திற்கான வரவு செலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடு குறைக்கப்பட்டுள்ளது. பொருளாதார நெருக்கடியினால் உழைக்கும் பெண்களும் சிறார்களுமே மிக மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டிருந்தாலும் அவர்களுக்கு வரவு செலவுத்திட்டத்தில் எவ்விதமான நிவாரணமும் வழங்கப்படவில்லை. இந்தச் சூழ்நிலையில், பால்நிலைச் சமத்துவத்திற்காகச் சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு அரசாங்கம் அரைமனதுடன் காட்டியிருக்கும் சமிக்ஞைகளால் நாம் கவரப்படவில்லை என்பதுடன் அரசாங்கமானது பெண்களுக்கு வெளிப்படையாகவே எதிரானதாக இருக்கும் மற்றும் உழைக்கும் மக்களுக்கு எதிரானதாக இருக்கும் பொருளாதாரக் கொள்கைகளுடனான வரவு செலவுத்திட்டத்தினையே சமர்ப்பித்துள்ளது.

பொருளாதார நீதிக்கான பெண்ணிலைவாதக் குழுமம் என்பது பெண்ணிலைவாத பொருளியலாளர்கள், அறிஞர்கள், செயற்பாட்டாளர்கள், பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் என நாடு முழுவதும் இருந்து இலங்கையின் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடியுடன் அவர்கள் பணியாற்றும் சமுதாயங்களின் வாழ்க்கை யதார்த்தங்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட கொள்கைப் பரிந்துரைகளைப் புரிந்துகொள்வதற்கும் பகுப்பாய்வு செய்வதற்கும் அவற்றுக்குக் குரல் கொடுப்பதற்கும் 2022 ஏப்ரலில் ஒன்று சேர்ந்த ஒரு கூட்டாகும்

**உங்கள் கருத்துக்களைத் தயவுசெய்து பின்வரும் முகவரிக்கு அனுப்பவும்
கநஅinளைவஉழட்டநஉவஎநகழசதரளவஉந;பஅயடைஉழஅ
feministcollectiveforjustice@gmail.com**

28 நவம்பர் 2023